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«Κώστας Παπαϊωάννου, ο φιλόσοφος της συμφιλίωσης. 
40 χρόνια από τον θάνατό του (1925-1981)»

Από τη διημερίδα που διοργάνωσε 
στις 15 και 16 Ιουνίου 2021 

το Εργαστήριο «Φιλοσοφία-Διακυβέρνηση-Οικονομία» 
(PPElab), του Τμήματος Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής 

Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ι. Αρχαία Ελλάδα και Ανθρωπισμός

Κωνσταντίνος Θ. Πέτσιος, Καθηγητής Ιστορίας της Φιλοσοφίας 
(Παν/μιο Ιωαννίνων), Διευθυντής του Εργαστήριου Ερευνών 
Νεοελληνικής Φιλοσοφίας (ΚΕΝΕΦ- Παν/μιο Ιωαννίνων): «Ο 
“κόσμος” ως “τεύχειν”: Ανθρωπολογικές διαστάσεις της σκέψης 
του Κώστα Παπαϊωάννου».

Άννα Λάζου, Επικ. Καθηγήτρια Φιλοσοφικής Ανθρωπολογίας 
(ΕΚΠΑ): «Η σκιά του Κώστα Παπαϊωάννου στο τοπίο του 
σύγχρονου πολιτισμού».

Παναγιώτα Βάσση, Δρ Φιλοσοφίας (ΕΚΠΑ): «Το αίτημα της 
συμφιλίωσης του Λόγου με την Ύπαρξη. Επιδράσεις του Κ. Jas-
pers στο έργο του Κ. Παπαϊωάννου».

Γιώργος Καραμπελιάς, Εκδότης, συγγραφέας:  «Ο Κώστας 
Παπαϊωάννου για τη σχέση της ελληνικής φιλοσοφίας με την 
ευρωπαϊκή Αναγέννηση και τον Διαφωτισμό».

ΙΙ. Τέχνη και Θρησκεία

Γιώργος Αραμπατζής, Αν. Καθηγητής Βυζαντινής Φιλοσοφίας 
(ΕΚΠΑ): «Ο Κώστας Παπαϊωάννου για τη βυζαντινή εικονολογία».



Μάριος Μπέγζος, Ομοτ. Καθηγητής Συγκριτικής Φιλοσοφίας της 
Θρησκείας (ΕΚΠΑ): «Ο Κώστας Παπαϊωάννου και η Φιλοσοφία 
της Ιστορίας στη θρησκεία».

Μάνος Στεφανίδης, Αναπλ. Καθηγητής Θεατρικών Σπουδών 
(ΕΚΠΑ): «Πώς προσεγγίζει ένας ριζοσπάστης στοχαστής την 
καθόλου  ιστορία της τέχνης;».

Γιάννης Ψωμάκης, Δρ Φιλοσοφίας, μεταδιδακτορικός ερευνητής 
(ΕΚΠΑ): «Από τον θεοειδή στον καθαγιασμένο ανθρωπισμό: η 
«συμφιλίωση» (;) αρχαιοελληνικής & βυζαντινής τέχνης στο έργο 
του Κώστα Παπαϊωάννου».

Γιώργος Ηλιάδης, Μ.Δ.Ε. Συστηματικής Φιλοσοφίας (ΑΠΘ): 
«Για τη θρησκεία της τέχνης: η παρουσία του νεαρού Χέγκελ στην 
ελληνική αρχαιότητα του Κώστα Παπαϊωάννου». 

ΙΙΙ. Μαρξισμός και Δημοκρατία

Γιώργος Ν. Πολίτης, Αν. Καθηγητής Κοινωνικής Φιλοσοφίας 
(ΕΚΠΑ), Διευθυντής «Φιλοσοφία-Διακυβέρνηση-Οικονομία»: 
«Αιτίες και αφορμές της κριτικής Παπαϊωάννου-Καστοριάδη στον 
Μαρξ και τον μαρξισμό».

Μελέτης Μελετόπουλος, Δρ Οικονομικών και Κοινωνικών 
Επιστημών (Παν/μιο Γενεύης), Διευθυντής Ιονίου Σχολής: «Ο 
Κώστας Παπαϊωάννου μεταξύ μαρξισμού και ελευθερίας».

Σπύρος Κουτρούλης, Συγγραφέας: «Η κριτική της θεωρίας της 
πάλης των τάξεων από τον Κ. Παπαϊωάννου».

Γιώργος Δρίτσας,  Υποψήφιος Δρ Φιλοσοφίας (ΕΚΠΑ): «Από 
το "απελευθερωτικό επαναστατικό πρόταγμα" στην αλλοτρίωση 
μέσω του ολοκληρωτικού γραφειοκρατικού κράτους: οι 
παρατηρήσεις του Κώστα Παπαϊωάννου για την 
πολιτικοκοινωνική εξέλιξη της μαρξιστικής φιλοσοφίας».



Γιάννης Φλυτζάνης, Δρ Νομικής Σχολής (ΕΚΠΑ): «Το γαλλικό 
εγχείρημα αναθεώρησης του μαρξισμού και ο δημοκρατικός 
στοχασμός:  η ιδιαίτερη θέση της σκέψης του Κώστα Παπαϊωάννου».

IV. Μάζα και Δημοκρατία

Μιχαήλ Παρούσης, Αν. Καθηγητής Φιλοσοφίας, Θεωρίας 
και Επιστημολογίας του Δικαίου (Παν/μιο Πατρών): «Από την 
επαναστατημένη μάζα στη μαζική δημοκρατία».

Θεοφάνης Μελίδης, Δρ Φιλοσοφίας, μεταδιδακτορικός ερευνητής 
(ΕΚΠΑ): «Φαινομενολογία της επαναστατικής μάζας στον Κ. 
Παπαϊωάννου και οι βυζαντινές επαναστάσεις». 

Γιώργος Κρανιδιώτης, Δρ Ιατρικής Σχολής (ΕΚΠΑ), ΜΔΕ 
Ιστορίας της Φιλοσοφίας (ΕΚΠΑ): «Θεατροκρατία και 
επαναστατική μάζα κατά τον Κώστα Παπαϊωάννου».

Αλέξανδρος Σχισμένος, Δρ Φιλοσοφίας (Παν/μιο Ιωαννίνων): 
«Η προσέγγιση της αρχαίας τραγωδίας στον Κ. Παπαϊωάννου και 
στον Κορνήλιο Καστοριάδη».

Γιώργος Κοντογιώργης, Ομότ. Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης 
(Πάντειο Πανεπιστήμιο): «Μια μαρτυρία για την απήχηση του 
έργου του Κώστα Παπαϊωάννου από το Παρίσι της δεκαετίας του 
1970» (απόσπ. συζήτησης του Ομ. Καθηγητή Γ. Κοντογιώργη με 
τη Δρ Π. Βάσση).
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